[image: image121.png]jlailieu.com




[image: image122.png]



	[image: image121.png]
	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



Giải bài 6 trang 68 sách bài tập Toán lớp 10 tập 1
Giải và biện luận theo tham số m các phương trình sau:

a) 
b) [image: image1.png]



c) [image: image2.png]2m+1)z—m
CmAlr=m _ o tm
r—1




d) [image: image3.png]



Lời giải:
a) Phương trình đã cho tương đương với phương trình

[image: image4.png](m2—6m+8)z=





[image: image5.png]S(m—-2)(m—4)z=(m+1)(m—2)




Kết luận

Với x≠2 và x≠4, phương trình có nghiệm [image: image6.png]_m+l
“m—4





Với m = 2, mọi số thực x đều là nghiệm của phương trình;

Với m = 4, phương trình vô nghiệm.

b) Điều kiện của phương trình là x≠−1, ta có

[image: image7.png]



[image: image8.png]=>(m—-2)z+3=2m—1)(x+1)




[image: image9.png]



Với m = -1 phương trình (1) vô nghiệm nên phương trình đã cho cũng vô nghiệm.

Với m≠−1 phương tình (1) có nghiệm [image: image10.png]—4=2m
T Tm+1





Nghiệm này thỏa mãn điều kiện x≠−1 khi và chỉ khi [image: image11.png]4—2m
m+1

-1



hay [image: image12.png]—2m+4F-m—1=>m#5




Kết luận

Với m = -1 hoặc m = 5 phương trình vô nghiệm

Với m≠−1 và m≠5 phương trình có nghiệm là [image: image13.png]—4=2m
T Tm+1





c) Điều kiện của phương trình là x≠1. Khi đó ta có

[image: image14.png]2m+1)z—m
CmAlr=m _ o tm
r—1




[image: image15.png]S2m+)r—m=(z+m)(z—1)




[image: image16.png]S r2—(m+2)r=0




[image: image17.png]



Giá trị x = m +2 thỏa mãn điều kiện của phương trình khi m≠−1

Kết luận

Vậy với m = -1 phương trình có nghiệm duy nhất x = 0;

Với m≠−1 phương trình có hai nghiệm x = 0 và x = m + 2.

d) Điều kiện của phương trình là x≠m. Khi đó ta có

[image: image18.png]



[image: image19.png]& (Bm—-2)r—5=—-3x+3m




[image: image20.png]S @Bm+1l)z=3m+5




Với [image: image21.png]


 nghiệm của phương trình cuối là [image: image22.png]g =M+
T 3m+1





Nghiệm này thỏa mãn điều kiện của phương trình khi và chỉ khi

[image: image23.png]dm+5
3m+1

m =>3m+543m?+m




[image: image24.png]& 3m2—-2m—540 & m# -1



 và [image: image25.png]5

3




Kết luận

Với [image: image26.png]


 hoặc m = - 1 hoặc [image: image27.png]el en



 phương trình vô nghiệm.

Với[image: image28.png]m# —sm#—1



và [image: image29.png]5

3



 phương trình có một nghiệm [image: image30.png]g =M+
T 3m+1





Giải SBT Toán 10 tập 1 bài 7 trang 68
Cho phương trình

[image: image31.png](m+2)z2+(2m+1)z+2=0




a) Xác định m để phương trình có hai nghiệm trái dấu và tổng hai nghiệm bằng -3.

b) Với giá trị nào của m thì phương trình có nghiệm kép? Tìm nghiệm kép đó.

Lời giải:
a) Phương trình có hai nghiệm trái dấu khi và chỉ khi [image: image32.png]2
m#—?md)



suy ra m < -2.

Tổng của hai nghiệm bằng -3 khi [image: image33.png]


 thỏa mãn điều kiện m < -2.

Đáp số: m = -5.

b) Phương trình có nghiệm kép khi m≠−2 và ∆ = 0.

[image: image34.png]A=12m+1)*-8(m+2)=4m2—-4m—15




[image: image35.png]


 hoặc [image: image36.png]



Khi [image: image37.png]


 nghiệm kép của phương trình là [image: image38.png]—_2m+1_
T m+2





Khi [image: image39.png]


 nghiệm kép của phương trình là x = 2.

Giải Toán lớp 10 SBT tập 1 bài 8 trang 68
Cho phương trình [image: image40.png]922+2(m2—1)z+1=





a) Chứng tỏ rằng với m > 2 phương trình có hai nghiệm phân biệt âm.

b) Xác định m để phương trình có hai nghiệm [image: image41.png]L1439



 mà [image: image42.png]



Lời giải:
a) Ta có:

[image: image43.png]A'=(m2-1*-9=(m2+2)(m2-4)=(m2+2)(m+2)(m—2)




Với m > 2 thì [image: image44.png]


 nên phương trình có hai nghiệm phân biệt [image: image45.png]L1439




Vì [image: image46.png]Ty Ly = %>o



 nên hai nghiệm cùng dấu. Hơn nữa

[image: image47.png]2(m2—1)
oy =— 2D



 với mọi m > 2 nên hai nghiệm đều âm.

b) Ta có [image: image48.png]—dem2=196m==+/19




Với [image: image49.png]m ==+/19



 thì [image: image50.png]A'S0




Đáp số [image: image51.png]m ==+/19




Giải bài 9 trang 69 SBT Toán 10 tập 1
Cho phương trình bậc hai với tham số m

[image: image52.png]3x2—-2(m+1)z+3m—





Xác định m để phương trình có một nghiệm gấp 3 lần nghiệm kia. Tính các nghiệm trong trường hợp đó.

Lời giải:
Hướng dẫn: Trước hết tìm điều kiện để phương trình đã cho có hai nghiệm. Sau đó sử dụng định lí Vi – ét.

Phương trình đã cho có hai nghiệm khi và chỉ khi biệt thức dương. Ta có:

[image: image53.png]m+1°-3(3m—5)=m2-Tm+16





Các giá trị m tìm được phải thỏa mãn điều kiện [image: image54.png]m2—Tm+16>(



 tuy nhiên, trong trường hợp này tam thức bậc hai [image: image55.png]m2—Tm+16>(



 với mọi m. Xem §5 chương IV).

Giả sử phương trình đã cho có hai nghiệm [image: image56.png]L1439



 thỏa mãn điều kiện [image: image57.png]



Giả sử phương trình đã cho có hai nghiệm thỏa mãn điều kiện . Theo định lí Vi - ét ta có

[image: image58.png]



Từ đó suy ra:

[image: image59.png]m+1
6

233 =

3m—5





Khử [image: image60.png]I



 ta được phương trình bậc hai đối với m:

[image: image61.png]



Phương trình cuối có hai nghiệm [image: image62.png]T,my





+ Với m = 7 ta được [image: image63.png]



+ Với m = 7 ta được [image: image64.png]



Giải sách bài tập Toán 10 tập 1 bài 10 trang 69
Giải các phương trình

a) [image: image65.png]V3z—4=x-3




b) [image: image66.png]222 +4+3=2x—1




c) [image: image67.png]V22243 +T=2+2




d) [image: image68.png]



Lời giải:
a) Điều kiện của phương trình là [image: image69.png]Y%
o




Bình phương hai vế ta được phương trình hệ quả

[image: image70.png]



Phương trình cuối có hai nghiệm [image: image71.png]


. Cả hai giá trị này đều thỏa mãn điều kiện [image: image72.png]Y%
o



 nhưng khi thay vào phương trình ban đều thì giá trị [image: image73.png]


bị loại (vế trái dương nhưng vế phải âm).

Vậy phương trình đã cho có nghiệm duy nhất [image: image74.png]



b) Điều kiện của phương trình là [image: image75.png]



Bình phương hai vế ta được phương trình hệ quả.

[image: image76.png]



[image: image77.png]



Phương trình cuối có hai nghiệm [image: image78.png]147
3




. Khi thay các giá trị này vào phương trình ban đầu thì giá trị [image: image79.png]


bị loại.

Đáp số: [image: image80.png]1+V7
E)





c) Điều kiện của phương trình [image: image81.png]



[image: image82.png]/2124 3z +T=z+

>2224-3x+

z2+4z+4




[image: image83.png]



Phương trình cuối vô nghiệm, do đó phương trình đã cho vô nghiệm.

d) Điều kiện của phương trình là: [image: image84.png]3x2—4x—4>10



 và [image: image85.png]2¢+5>0




[image: image86.png]3r2—4x—4=\2z+5=>3x2—4x—





[image: image87.png]



Phương trình cuối có hai nghiệm [image: image88.png]


. Cả hai giá trị này đều thỏa mãn các điều kiện và nghiệm đúng phương trình đã cho.

Vậy phương trình đã có hai nghiệm [image: image89.png]



Giải bài 11 SBT Toán 10 tập 1 trang 69
Giải và biện luận theo tham số m các phương trình sau

a) [image: image90.png]|3z +2m|




b) |2x + m| = |x - 2m + 2|

c) [image: image91.png]mx2+(2m—1)z+m—2





d) [image: image92.png]



Lời giải:
a) Với [image: image93.png]


 phương trình đã cho trở thành

[image: image94.png]3z+2m=1—m e 20 =—3m &z =—2"




Ta có:

[image: image95.png]3m 2m
—> - —9m>—4m




[image: image96.png]Sm<0&m<0




Với [image: image97.png]


 Phương trình đã cho trở thành

[image: image98.png]—3z—2m=z-m&dr=—m&ST=—""




Ta có:

[image: image99.png]



[image: image100.png]



Kết luận

Với m > 0 phương trình vô nghiệm;

Với m = 0 phương trình có nghiệm x = 0;

Với m < 0 phương trình có nghiệm [image: image101.png]


 và [image: image102.png]Ty=—

NE




b) 

Phương trình (1) [image: image103.png]



Phương trình (2) [image: image104.png]S3r=m-2&z=





Vậy với mọi giá trị của m phương trình có nghiệm là:

[image: image105.png]


 và [image: image106.png]m—2





c) m = 0 phương trình trở thành

[image: image107.png]



m≠0 phương trình đã cho là phương trình bậc hai, có [image: image108.png]



Với [image: image109.png]m<—3



 phương trình vô nghiệm;

Với [image: image110.png]v

-l



 nghiệm của phương trình là

[image: image111.png]1-2m*y/4m+1
T12= o




d) Điều kiện của phương trình là [image: image112.png]



Với điều kiện đó vế trái dương, nên vế phải cũng dương nên m > 1. Lúc đó ta có:

[image: image113.png]m—1&/2(2z—1)=(m—1)(2c—1)




[image: image114.png]& /@z—1)[V2—(m—-1)/2z—-1]=0




[image: image115.png]& (m—1)2z—1=\>2




[image: image116.png]& (m=-1)7>2zx-1)=2




Giá trị [image: image117.png]


 thỏa mãn điều kiện [image: image118.png]



Kết luận. Với [image: image119.png]


 phương trình vô nghiệm.

Với m > 1 nghiệm của phương trình là [image: image120.png]T=5t o1y
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